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XXXIV.

Smert si voli tovaršico.
Bila je viharna, temna noč, v kteri smert vse svoje kneze, 

pomagavce, podložne, služabnike in služabnice v svoje podzem- 
Ijiško poslopje pokliče, ter zbrane takole nagovori: Dragi
prijatli in prijatlice! Dolgo časa že sim sama po svetu se kla­
tila, veliko noči sem prečula, mnogokrat sim bila preganjana; 
veliko, da neizrečeno veliko sim preterpela, in silno sim se 
trudila, da sim za svoje kraljestvo si prebivavcov pridobila; 
vender še jih je vedno le premalo, ker zdravniki tamkaj gori 
na zemlji mi jih veliko veliko iz rok izpulijo. Sklenila sim 
toraj tovaršico izvoliti, ktera naj za naprej z menoj moje kra­
ljestvo deli. Vender le tisti bo moj pajdaš, kteri mi je dozdaj 
nar več prebivavcov pridobil, kteri mi je tedaj nar koristniši 
in nar potrebniši.

Pristopite toraj po samem k prestolu, in sleherni naj 
svoje zasluge pove, da bom mogla razsoditi, kteri je mojega 
pajdaštva naj vredniši. — Komaj smert lete besede izusti, se 
že ponosno vojska iz svojega sedeža vzdigne, ter mogočno 
korači k prestolu in ošabno jame govoriti: Mogočna vladarica! 
res je, da nisim slehern dan na zemlji, tode kadar tje pridem, 
ti jih tisuč in tisuč v tvoje kraljestvo pošljem; mislim tedaj 
in terdno upam, da boš mene tovaršico izvolila. Res velike 
so zasluge^ tvoje, ji odgovori smert, vender naj še drugi pri­
stopijo. Se ni vojska jenjala govoriti, se že kuga ošabno 
vzdigne, in mogočno h kraljici pristopi rekoč: Tudi jaz se le 
redko med ljudi prikažem, ali gorje jim ob prihodu mojem; 
mlade in stare, vse brez razločka pomorim, in tako ti brez­
številno prebivavcov donašam; na zasluge, ktere tebi v prid 
doprinašam se opiraje, se zanesem, da boš mene tovaršico 
izvolila. Tudi tvojih zaslug pozabila ne bom, jej odgovori 
smert. Ošabno, kakor je prišla, se kuga zopet na svoje mesto 
verne. Za njo pa se dvigujejo bolezen za boleznijo in se 
z svojimi zaslugami h kraljici rijejo. Smert pa si vender še 
ni pajdaša odločila, ampak pazljivo po vseh kotih poslopja po­
gleduje, če bi ne najdla še kakega podložnega, kteri bi jej bil
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še koristniši; in glej — v naj temnejšem kotu tiho in pohlevno 
požrešnost čepi, in si ne upa svojih zaslug kraljici naznaniti.

Ko jo pa smert ugleda, se ji prijazno nasmehlja rekoč: 
Ti bodi draga prijatlica in tovaršica moja! J. V.

XXXV.
Moder bedak.

Pasel je svoje dni v neki planini svoje koze pastir, smešen 
dečak, ki so ga po celi okolici poznali in ga za norca imeli. 
Kakošno slabost je le imel siromaček ? — Kadar je bilo nebo 
vedro in jasno in so drugi pastirji po solnčnih goricah prepevali, 
skakali, ukali in z biči pokali, je on na kakem samotnem štoru 
ali pa na kaki skali sedel, pa se milo jokal. Ko je pa včasi po 
cele tedne deževalo in šo drugi pastirji otožni v svojih kolibah 
čepali, se je pa on smejal, prepeval, skakal, ukal in pokal, 
če ga je kter tovarš prašal, zakaj tako dela in ga za prismojenca 
imel, je priprosto djal: „1, kako bi v lepem vesel bil, ker vem, 
da za lepim pride hudo vreme? Kako bi se ob dežu tako potuk- 
njeno deržal, ker vem, da za dežem bo lepo? —

Ali je pa ta dečarec res tako malo možgan imel? Morebiti 
je bil modrejši, kakor marsikteri njegovih tovaršev. Razločil se 
je pač v tem od drugih ljudi, da se je tega od daleč bal in ve­
selil, česar se drugi še le tedaj boje in vesele, kadar res pride.

če se je on prerano bal in veselil, se drugi prepozno bo­
jijo in veselijo. In kaj je bolje? Prerano ali prepozno? Kdor 
se prehitro in preboječ za nesrečo pripravlja, si veselje jasnih 
dni kali. Kdor se prerano daljne sreče veseli, bo predolgo lačen 
in žejen po njej ostal. Kdor se pa prepozno za nesrečo oroži, 
tega bo nesreča prehitela in poterla, in kdor se na prihodno ve­
selje prepozno ozirati začne, ho veselje zgubil, ker pred za-nje 
skerbel ni. Kdor se pa srednje poti derži, je moder.

T. L-pl.
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XXXVI.
v

Andrej Ravbar in Spanijol.
Cesar Maksimilian II. jc imel lepo hčerko; ime ji je bilo 

Alenčika. V tej divici so bile združene vse ženske čednosti. 
Tiha, ponižna in brumna je vsim vitezom očetovskega cesarstva 
kaj močno dopadla. — Iz vseh krajev in dežel so jo hodili 
snubit. Posebno pa sla bila nek silno bogat Španjol in kranj­
ski vitez Andrej Ravbar, ki sta se prizadevala, kar je bilo 
mogoče, se pri lepi Alenki oženiti. Andrej Ravbar je bil 
tako močan, da je novo podkov prelomil; brada mu je segla 
do tal in od tal noter do srede života. Kadar je na dvor svo­
jega cesarja jezdil, mu je brada razpletena in lepo razčesana 
kakor banderce v zraku ferfrala; toda tudi Spanijola je sprem- 
lal glas hrabrosti, kodar je hodil. Oba sta bila cesarju ljuba 
in draga; oba bi bila rada Alenčiko za svojo ženo imela. 
Cesar obljubi Alenčiko tistemu, kteri bo v dvoboju svojega 
nasprotnika v Žakelj spravil. Pogodbe so bile čudne, pa kaj 
se je hotlo! — Krojač naredi dva prostorna žakla in cesar 
odloči dan za čudni boj.

Snidilo se je mnogo vitezov, knezov in druge gospode 
v gledišču, v čigar sredi je bil lep, s peskom posut okrogel pro­
stor. Kmalo ko svitli vladar v gledišče stopi, zapoje trobenta 
in Andrej in Spanijol, vsak iz nasprotnih vrat, se prikažeta, 
Žakelj čez ramo, ter se od Strane pogledujeta. Vse je jel 
smeh lomiti, ko sta hrabra viteza jela eden za drugim letati 
in se z žaklom loviti. Zdaj eden pade, zdaj drugi, smeha ni 
bilo konca, kar Andrej Španijolu noge spodbije, da se podol- 
goma zverne in — urno mu Žakelj na glavo natakne. Močno 
se je Spanijol na tleh leže branil, pa nič ni pomagalo. Kmalo 
mu Ravbar Žakelj za pele potegne, ga zaveže in celo butaro 
cesarju zanese.

Ravbar vzame Alenčiko in cesar mu naverže še veliko 
dote. Spanijola je pa bilo tako sram, da jo je potegnil in ni 
bilo po njem ne sluha ne duha. N. D.
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XXXVII.
Predpustnica.

Bil je pozimsk deževen večer, kakor snoči. „Tinče stopi 
tje k Hribarju, prinesi mi za dva krajcarja tobaka,“ reče stari Ko­
pitar svojemu sinu, „pa glej, da ti ga bo Jerica dala, ona ne da 
tako pičle vage, kakor starec.^ Jerica je bila namreč Tinčetova 
sestra in je pri Hribarju za deklo služila. Tinče skoči do Hri­
barjeve hiše in poterka, pa nikogar ni odpirat. Imeli so namreč 
čevljarje, in ker je čevljar ravno eno povest pripovedoval, meni 
se zdi, da od neke začarane kraljeve hčere, so vsi z ušesi in z ustmi 
tako pazljivo poslušali, da nihče ni slišal, ko je Tinče terkal. 
Fantu, ki je bil, od strani rečeno, precej serborit, je bilo nazadnje 
le preveč, skoči torej na konec hiše, stopi z eno nogo na skla­
dovnico, z eno pa se opre ob češpljo, ki je konec hiše stala, in 
kmalo je na verhu. Zgorej pa je začel razsajati, stare deske 
premetovati i. t. d.

Jerica, ki je ravno posodo v vežo prinesla, da jo omije, se 
strašnega ropota tako prestraši, da jej vse sklede na tla padejo 
in v čepinjah minljivost človeških reči oznanujejo. Sape jej 
zmanjkuje, ko v hišo plane in komej jej besede: Strah! straši! 
iz ust morejo. Stari Hribar, da si ravno v hlačah, se ž njimi 
trese, ker za gotovo misli, da je žena, ki mu je pred dobrim 
mescom umerla, nazaj prišla. Med tem se je ropot čez dalje bolj 
razlegal. Čevljar, ki si je mislil, da duh ne more z deskami 
rogoviliti, zgrabi z eno roko kladvo, z eno pa luč Hribarju pomoli 
in pravi: Vzemite luč, greva gledat, če bi ta strah ne vtegnil 
kožo in kosti imeti. S timi besedami hiti čevljar iz hiše, pa po 
lestvi, Hribar pa z lučjo za njim. čevljarjev fant in Jerica sta 
sama v hiši ostala, in v kakšnem strahu! Zdaj, zdaj, sta mislila, 
bo strah ima dva pohrustal, in kaj, če bi potlej še v hišo prilo­
mastil? Tinče, ko zagleda čevljarja priti z lučjo, plane v zaboj, 
katerih je pod streho več ležalo. Pa že ga je čevljar zapazil 
in kakor bi mignil, priskoči in pohVov, ki je bil le odveznjen, 
s kladvom zabije. Ga imamo že! ga imamo že! na vse gerlo 
zavpije; in, kakšen pa je ? kakšen pa je ? vprašajo na enkrat 
Hribar na lestvi stoje, in Jerica in fant v veži. To je pravi strah,
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se čevljar krohota, ki ima kožo in meso! Oče Hribar pravega 
tiča smo ujeli, tisti ta bo, ki je zadnje dni toliko po vasi pokradel. 
S timi besedami začne zaboj valiti, Hribar pa si od veselja roke 
mane. Tinčetu pa je bilo šale že tudi zadosti, zatorej začne vpiti: 
Odprite mi, odprite mi, Šuštarjev oče, vi se motite, jaz sim, jaz 
sim. Vender čevljar tako jezno ob zaboj s kladvom butne, da 
Tinče ob drugo stran poči in že svojo norčijo obžaluje. Ko pa 
vidi, da z besedami nič druzega ne dobi, kakor kakšno bunko, 
sklene molčati, da se pervo veselje zmagavcov malo uleže. 
Čevljar pa urno na lestvo in zaboj lepo za sabo spušča, tako da 
Tinče, kolikorkrat se zaboj prekucne, eno drugo stran poljubi. 
Tinče se še ni nikoli tako vozil, pa je poznej tudi pravil, da bi si 
nikoli več tega ne želel. Na dnu lestve še Hribar za zaboj poprime 
in ajdi v hišo ž njim. Tinče zopet hoče že spregovoriti, pa ob­
molkne, ko čevljarja sliši govoriti: Oče Hribar! jaz mislim, da bi 
nar bolj storila, če greva na mestu k županu, da poveva, kaj da 
sva ujela, in da sklenemo, kaj ž njim storiti. Hribar je bil nje­
govih misel, čevljar da torej svojemu fantu kladvo in pravi: 
Na Anže, stoj zmirej pri kišti, in kakor hitro se bo buzaron 
jel kobacati, udari ob stran, da mu bo po ušesih zazvonilo! 
Fant vzame kladvo, pogleda, vsi žrehli dobro deržijo in 
potlej stopa moško ob zaboji gori in doli, kakor nekdaj kak 
narodni stražnik, Hribar in čevljar pa se odpravita k županu. 
Jerica, reče čez malo fant in jej kladvo pomoli, stoj ti malo tukej, 
jaz moram malo vun iti. Jerica se je hotla ustavljati, pa fant je 
bil že v veži. Jerica! začne Tinče, ko to sliši, odpri no! Dekle 
se prestraši, ker glas se jej znan zdi. Odpri no svojemu bratu, 
in dekle se koj zave, kaj in kako, ker znana jej je bila serboritost 
bratova. Vzdigne s kladvom pokrov, Tinče plane vun, in spod 
klopi in znad klopi zagrabi starih cap in cunj, jih verže z zajcom 
vred v zaboj in žeblje nazaj pritisne. Ko fant nazaj pride, se 
Tinčev dela, kakor da bi ravno kar prišel in ves začuden upraša: 
Anže, ali ste res tistega imenitnega tatu ujeli, ki je pri Kolarjevih 
toliko mesenih klobas, pri Vošnovih pa dve sto goldinarjev ukra­
del? — Meni se zdi, da smo ga! odgovori fant, kaj misliš, da 
imajo naš mojster malo korajže? Se sto takih bi se ne bali! in 
pri tih besedah zopet jame korakati po hiši. Jerica, daj mi za 
dva krajcarja tobaka, se Tinče k sesiri oberne, moram hitro domu,
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da jim povem, koga da ste ujeli. Dekle mu prinese tobaka in 
ker jej on pokima in perst na usta dene, mu ona pomaje, da bo 
molčala. Od zvunej je Tinče mislil, da mu bo trebuh počil, tako 
se je smejal, dasiravno so ga še nekteri rožički na glavi skleli. 
Domu pridši pripoveduje, kako da so pri Hribarji tatu ujeli. Ko­
pitar se koj napravi k županu, da bi se pri tako važnem posveto­
vanji za občni blagor tudi udeležil. Po končani seji pride Kopitar 
domu in pripoveduje, da so sklenili, tatu prihodnji dan v Ljubljano 
peljati in ga sodnii izdati. Ah! je rekla Kopitarica, tega bojo pa 
gotovo obesili, takrat grem pa na vsako vižo v Ljubljano, jaz kaj 
tacega še nisem nikoli vidila. Mama, mene bote tudi seboj 
vzeli! se mala hčerka pri peči oglasi. Jaz pa le mislim, pravi 
druga kakih šestnajst let stara Kopitarjeva hči, da mu bojo gotovo 
popred roke ali pa roke in noge posekali, preden ga bojo obesili, 
kaj ne Tinče? To je da, odgovori on in se v stran oberne, da bi 
ga smeh ne posilil.

Pri Hribarji, kjer so imeli tata varovati, je čevljar ostal do 
polnoči, po polnoči pa je Hribar sam čul. Komej se jutro zazna, 
že priderčijo županove šeni pred Hribarjevo hišo, župan sam je 
pri njih in ž njim dva druga kmeta, ki sta bila ob kratkem okradena, 
ki bota torej zoper tatu pričevala, čevljar je zopet tu in tudi 
stari Hribar je že praznično oblečen. Zagrabita dva zaboj in kar 
na šeni ž njim; v zaboji pa zarožlajo stari škerpeti in zajec 
z dvema nogama. Le tolci se, presneti falot, reče oče župan, in 
si roke mane, ti bodo že v Ljubljani hlače pomerili! Možje se 
usedejo na šeni, in urno proti beli Ljubljani. Ko se v Šiški do 
Guzjita pripeljejo, se mislijo možje malo otešiti. Tatu na vozu 
puščati se ve, da ni šlo, Guzi jim je torej moral odpreti posebno 
sobo, kamor zaboj neso in potem vrata zaklenejo. Žganje se je 
pred možmi hitro sušilo, mende iz gole vdanosti do župana, ki je 
hotel za vse plačati, posebno čevljarju je klobuk močno na stran 
zlezel. Veste kaj, možje, začne čevljar čez nekaj časa, ali smo 
kaj terčeni, da tega potepuha gospodi peljemo, prav dobro ga bo ene 
tedne pitala, potem ga bo pa spustila; zato, če ste pametni, 
naštejmo mu nektere, da se bo vsaj spomnil, kdaj se je v Ljub­
ljano vozil. Komej so te besede izrečene, ko mož eden vunkej 
skoči in kmalo s petimi poleni nazaj pride. Zupan nekoliko časa 
misli, ali bi poleno vzel ali ne, pa žganje mu je pogum vdihnilo;
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grej o torej vsi oboroženi proti sobi, Dva se ustavita pri vratih, 
da bi jim ne ušel, dva pa pri zaboji z namerjenimi poleni stojita, 
da ga bota, kakor hitro bo čevljar pokrov odtergal. Pokrov je 
preč, pa nihče glave vun ne pomoli, čevljar pa, ko cape v za­
boji zagleda, zavpije: To ni drugač mogoče, to mora copernik 
biti! in s timi besedami skoči k vratom in z blagoslovljeno vodo po 
sobi poškropi, češ da tat, če je še v sobi v kakšno muho ali pa 
v kakšno miš spremenjen, ne bo mogel uiti. Naenkrat eden 
zavpije: Tu-le je! in pet polen mlati po mesarju, ki je spal za 
pečjo. Vražja vera! zaškriplje mesar in na noge poskoči, ker 
kaj takega se mu še sanjalo ni. Pa v tem hipu tudi kmetje 
začnejo cviliti, ker mesarjev pes, ki je v kolu ležal, se vanje 
zakadi. S hudičem je v zavezi! s hudičem! vsi na en glas 
vpijejo, jo pobegnejo, in na voz, ki ga je med tem hlapec napregel; 
in konj je take dobival čez pleča, da je šel kakor blisk. Me­
sarjev pes pa za njimi in laja v kontrabasu, še za njim pa kolne 
mesar. V imeni Boga! v imeni Boga! se križa eden; oče naš! 
oče naš! stoka drugi; in nobeden si ne upa nazaj pogledati; še le 
v Šentvidu so se oddahnili. Še zdaj vedo pripovedovati, kako so 
„copernika“ v Ljubljano vozili. S. J.

\xx vm.
v

Čuden pogreb.
V zvoniku ura dvanajst bije, 
Gore in plan tamota krije;
Le v mestu luči še berle,
Le v mestu še ne spe ljudje.

Glasovi godbe še donijo, 
Verste plesavcev se dervijo,
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Njih lic noben’ga ne poznaš, 
Vsakler’ obraz je čudna laž.

Pred vežo konja priderdrata, 
Kočijo černo pripeljala,
V kočii pa merlič leži,
Svet tacega še vidil ni.

Oko globoko v čelo vderto,
Je vedno še na pol odperto, 
Na ustnicah in u očeh 
Se ziblje še hinavski smeh.

Obleka mu je žamet , svila, 
Lasje diše mu od kadila, 
Cvetlice ga pokrivajo,
Cvetlice, k’ se obletajo.

Pred hišo konja zarzgetata, 
Odprejo se železne vrata,
Za vozom v pare stopi trop, 
Da počasti moža pokop.

Device, davno že v serpani, 
Dekleta letos še, kot lani,
Se v pervi versti jokajo,
In samski stan preklinjajo.

Za njimi fantje se verstijo,
V obraz blede, z očmi berlijo, 
Z rokami v žepe segajo, 
Okrogli dnar preklinjajo.

Za njimi množica neznana 
Sledi betežna in zaspana,
V kolo obstopi černi grob, 
Tako zapoje celi trop:
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Le ž njim v pogreba tihe (mine,
O polnoči zmed nas naj zgine,
Zapojte v grob mu iz vseh ust:
Ne vstani več goljufih Pust!

S. J.
■\ % * c v ( -S--<^_mr

XXXIX.

Slovenski pregovori.
Zapisal V. K—k.

Bog ne potrebuje spletene šibe, ampak hudobnega človeka, da 
nas ž njim tepe.

Oponošen dar je čern pred Bogom.
Iz semnja grede se je lahko meniti.
Kjer se botrina krega, zemlja križem poka.
Od velikih obetov in dolgih sovetov je malo upati.
Kar je kadilo, to je škropilo.
Kdor ima dnar, se mu od daleč duri odpirajo.
Kar se v luži zleze, rado v lužo leze.
Svet brez človeka, nebesa brez Boga.
Kjer je vsega zadosti, rado taistega ni, kateremu bi se rado 

dalo.
Človek brez slabosti, telo brez kosti.
Ka domačem dvoru se petelin lahko repenči.
Voda veliko prinese, pa tudi veliko odnese.
Bobato poleno se berž vname.
Bo zgubi spoštenja gre radost živlenja.
Udor se s konjmi ne zna vesti, so mu v stanu, bič in hlače 

snesti.
Kdor resnico gode, mu gosli na glavi razbijejo.
Bobra plesavka, peklenska perhavka.
Bob čez goro, močnik do praga.
Bjer se osel valja, dlaka leži.
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Toliko mora človek usta odpreti, kolikor si upa požreti.
Ta si lahko poje, kdor prebiva svoje.
Kdor ni svoje dni nesrečen bil, pri tem boš malo sočutja 

dobil.
Norec je norec, ta pa še večji, ki ga posluša.
Vol je vol, če mu tudi roge odbiješ.
Bog ima pravico, ljudi v reno metati.
Smert nič ne praša, po svojem se obnaša.
Več ko je lažnikov, ložej se resnica zve.
Zvijača je sili kos.
Kdor blago graja, je večidel gotov kupec.
Nesreča nikoli ne praznuje.
Vsaka povodinj se uteče.
Od sape ni kaj živeti.
Ne snubi neveste za deklo, ampak za gospodinjo.
Ako sladkega jabelka ni, je kislo dobro.
Ako bi se ljudje za nebesa tako pulili, ko za dnar, bi bile že 

davno premajhene.
Taisti dnar je gotov, ki ga človek v pesti tišči.
Skušnja, dolga šola, draga brušnja. .
Kdor na tergu hišo zida, ima veliko mojstrov.
Hvaležnost je dobroti nar ljubše vračilo.
S hrupom ni nič storjenega.
Kar ne gre iz serca, gre le do ušesa.
Kdor hoče z gospodo kramljati, mora besede malati znati.
Kdor se med bogatince vsede, mora svoj prav v mavhi vderžati. 
Komur se sreča jahati pusti, ga nese, kamor jo krene.
Sveti Jakob žita zori, če se tudi solnce kuja.
Kar se človeka vloti, to ga preganja.
Kjer si Bog vežo postavi, si hudič lopo prisloni.
Germ ne podere drevesa.
Vsaka koklja pred svoje piške berska.
Sreča je priprostim prava mati.
Dobro blago samo kupca najde.
Dobro blago brez mešetarjev v dnar pride.
Strastna navada je težka klada.
Z vevnico si posoduje, pa z žlico vračuje.
Milost je božja, mogočnim gospodom zročena.
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Bog večkrat žuga, toda se ne zmenimo.
Kdor se čez svoje stariše jezi, temu se nesreča na vrat obesi. 
Kdor svojim starišem živlenje greni, sam srečo pohodi, v nad­

logi zveni.
Dobri ljudje so nar večkrat goljfani.
Komur se sreča spunta, jo težko v vojnice vpravi.

NKomur sreča ubeži, si zastonj za njo pete brusi.
Komur ni sreča prirojena, je nikjer ne najde.
Brez skrivavca ni zmikavca.
Dobro orodje delo skrajša.
'Dobro orodje pol mojstra.
Slabo orodje je cesta k zamudi, mojstra okrade in delavca 

strudi.
Kdor se med ternjem plazi, si hlače sterga.
Dobra volja dar pozlati.
Moder in srečen, kdor drugih nesrečo na se oberne.
Hudobnega pomiluj, ko se mu nar bolje godi.
Besnica ne pusti ničesar na se obesiti.
Poterjen kruh in skušen sovet nikoli ne škodjeta.
Kar je ljubo očesu, je tudi ušesu.
Kar človek z rokama ne dožene, mora z jezikom potisniti. 
Kamor se nesreča odloči, vse opreke preskoči.
Kdor se veliko z ljudmi pravda, je tudi z Bogom v kregu. 
Smert vsim skerbem v okom pride.
Laž nima rok, vunder človeku zaupanje razdere.
Če hočeš vragu tlako delati, ti ni treba za brešenj skerbeti. 
Od malih tic se orli žive.
Kdor ni nič dolžan, ima vsega dovolj ali pa ni nikdar nič imel. 
Lenuha dan straši.
Ti gospod, jas gospod, kdo pa bo konja sedlal?
Sebi človek nar manj soveta ve.
Pri majhini vodi se ložej napije ko pri veliki.
Svečan steguje dan.
Dan je od Boga dan.
Lahko v mošni, težko pri sercu.
Jezik z mošno rase.
Kjer Bog ne podpira, ni podpore, se podira.
česar se človek zlo veseli, je rado polno grinjav (grenkost).
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Veliko snega malo sena.
Kdor z dnarjem kam ne ve, naj hiše zida in se pravdali 

začne.
Ko bi sreča kramo razgernila, bi se perva blaga znebila.
Iz rokovice v pavčnik.
Podpore otrok se nadjati je naravno, al golfivo!
Oves konja spodbada.
Ženska zdraži serce, petje zveseli, vino vtopi skerbi.
Sreča človeka kmalo prestroji.
Vsak po sebi vatle meri.
Bog ima veliko lastnost, al nobene prilike.
Kdor zna, kmalo dokona (konča).
Ko šunder neha, je vsim prav.
Sadje je le les ako ni kruha vmes.
Lesica se dlak zlevi, zvijač se ne znebi.
Kdor terdo spi, je brez skerbi.
Tiljev teden je vsili vreden (ako je lep za bučele).
Pol sveta na dobrih ramah sloni.
Vsak po svojo smojko v ogenj sezi.
Skušnja je kos preroka.
Žena pergacija (pusta), mož gotovo pijanec.
Človek se med ljudmi obrusi, ko kamen po svetu.
Žareča zarja oznani piharja.
Sreča se ne pusti za nos voditi.
Lenoba je vragova mreža.
Govori kar je res, stori kar smeš, te ste steze do nebes. 
Resnični prijatelji so redko sejani.
Okol zlatega teleta svet na sapo raja.
Star človek je sam sebi na poti.
Dober izgovor je bolj ko počen groš.
Dober izgovor je bolji ko devet zagovornikov.
Želodca ni vstanu pregovoriti, ne preupiti. 
če Žakelj zrase, pa zerna ni.
Huda beseda, dobra roka.
Terda izreja, dobra volja.
Gerši gos bolj se snaži.
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Kdor ne misli plačati, se ne puli za ceno. 
Hiša razdeljena razpada kakor zapušena. 
Kdor noče, kmalo izgovor najde.
Poslednji kervave pete odnese.

xxxx.
Gospodarske drobtince.

1. Mesečne opravila.
/. Opravila v prosencu.

Podiraj les, da se v otesanem červ ne zaredi. Žganja 
ne pij, ker hladi, ter na polu lahko zmerzneš. Varuj mlade 
drevesca škodljivih zajcov. Na ribniku led prebijaj, da se ribe 
pod ledom ne zadušijo. Izkidaj gnoj večkrat iz hlevov, da 
živina zavolj sparnosti ne zboli. Pokladaj ovcam jelšov vejnik, 
če ga pa ne jedo, so na plučih ali jetrih bolne in jih od 
zdravih odloči.

2. Opravila v svečanu.
Bučele lepo osnaži in jih na tisti kraj postavi, kjer jih 

boš čez leto imel. Verbe in topole obsekaj. Obderžaj v tem 
mescu veržene prešiče za pleme. Sirodke jim ne dajaj, mleka 
pa tudi le malo, sicer ti drenje dobijo. Da bodo kure rade 
nesle, jih z ječmenom kermi. Da bodo pa rade valile, daj 
jim varjenega konopnega semena. O svečnici moraš še polovico 
klaje v skednju imeti.

Cez zimo hranjeno sadje večkrat preglodaj in gnjilo sproti 
odloči. Popravi vse poljsko orodje, da bode za spomlad pri­
pravljeno. Zdaj ne strelaj, ne lovi več žival, ker živali zdaj 
že hujšajo, kože so slabeje, in že dlaka izpada.

Glasnik za 1. 1858. 17
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Obrezuj za sajo pripravne divje drevesca. Obsekuj sadno 
drevje, odpravi suhe veje, poberaj gosenčne mešiče, poravnaj, 
kar je krivo. Prekošatim drevesom nepotrebne veje od spo- 
dej gori odžagaj, da se lepši zarastejo. Cepiče' za ceplenje 
vzemi od dreves, ki že naj manj deset let rodijo. Skoplji 
zelni vert, vgnoji ga in obsej.

Sej pa: salato, grah, korenje, česen, čebulo in redkvico. 
Strezi bučelam, daj jim vode v plitvih skledicah s kamenči, da 
v vodi na nje sedejo in se ne vtopijo. To se dene pred 
uljnjake.

4. Opravila v malotravnu.
Beli platno in prejo, kadar drevje cveti. Preskerbi se 

zdaj z metlami, dokler breza še zelenja ne požene. Naberaj 
smerčike, ki po pervem dežji za snegom požend. Jej krešo, 
ker je zdrava. Travnike z brano povlači, da mah stergaš, 
potrosi jih s pepelom in s travnim semenom posej, ali je mo­
goče pred dežjem. Pepel mah mori in zemljo pognoji.

Korun zasadi, je rodoviten in rediven. Ovce ostrizi.

5. Opravila v velkotramu.
Ne spuščaj nobene živine na pašo, dokler je dež ni 

opral, ko je sneg skopnel. Varuj požlahnjene drevesa živine, 
mravelj in bolh (kebrov). Mravljam ubraniš na drevo, če 
smrekovo skorjo tako okoli debla privežeš, da je zverhaj terdno 
privezana, spodaj pa od debla stoji, kakor da bi streha okoli 
njega bila, skorjo pa od znotra s ptičjim limom pomaži; mravlje 
ne morejo čez lim, smrekovina pa obvarje, da dež lima ne 
spere. Popravi ceste in potove. Travo okoli drevja trebi, 
prilivaj, ako je suša.

Sej turšico, sadi buče, kumare, dinje, fižol i. t. d. Pasi 
vso živino v hlevu, da gnoj doma ostane. Presušaj volnate in 
suknene oblačila, da se jih mol ne loti. Raki so zdaj naj 
bolji, posebno kadar pšenica cveti. Imej snažno živino, posodo 
in hlev. Delaj marljivo, sprehajaj se pogosto pod milim ne­
bom ali v gojzdu, pij vodo, tako boš zdrav ostal.

•i. Opravila v sušcu.
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Hrani maslo tega mesca, ker je naj bolj slanovitno. Jej ma­
line, jagode in češnje, prav zdrava jed so. Nauk za celo 
leto je: oberi ali otresi zrelo sadje kak lep dan zjulrej, pred 
ko sonce roso osuši, in hrani na slami razloženo na hladnem 
kraji; v izbi ali slanici, kjer ljudi spijo in prebivajo, ne sme 
ne sadje, ne kuha ležati; od tega glava boli, persi oslabijo, 
in je sploh zavoljo močnega duha in vlažnosti nezdravo. Sej 
endivjo salato, zimsko retkev. Obloži slabe drevesa z ovčjim 
ali kravjim starim gnojem. Pred ko piješ, se počasi ohladi, 
usta z vodo speri, roke v vodi umij, in tako po malem s pre­
nehanjem pij.

6. Opravila v rožencvetu.

7. Opravila v maloserpanu.

Okoplji in osuj s perstjo zelje in vertne zeliša, spuščaj 
vodo na travnike. Vari, da prešiči lanu ne jedo, to je za nje 
strup. Spuščaj živino na pašo, kadar je hladno. Hrani ku­
mare v jesihu za zimo. Zderži se vina, dokler je vročina. 
Ruj lan v deževnih dnevih. Nasuši češenj, višenj, rudečega 
grozdjiča za zimo. Občuvaj perutnino, ker zdaj kuna in dihur 
mlade imata, in za njo lazita. Daj poslom boljše jesti in piti, 
ker so od teškega dela trudni. Imej živino v planini, kjer je
lepa trava, da se dobro redi. Sej repo, in plej jo h kraji 
mesca.

8. Opravila v velhoserpanu.

Hrani kurje jajca tega mesca, ker so naj stanovitnejši, 
v hladnih hranjvah, v pepelu, suhem pesku, v prosu ali pa 
v otrobih za zimo. Posuši žito prav dobro, pred da ga v mlin 
daš; sicer kruh rad plesnije, in ni zdrav. Jej popolnama zrelo 
sadje, nezrelo je silno škodljivo. Iz nezrelega sadja, ki zgodaj 
raz drevje pada, moreš žganje narediti, ali pa ga prešičem 
kuhaj. Pazi na vino, da ne zavre, ali da se ne skisa. Pazi 
na zelje in na repo, da gosence ometeš; ali pa vsako serce 
z laškim oljem pomaži, da bodo pošle. Vinski terti nekaj 
perja oberi, da bode bolj zorilo.

17*
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Sej' ozimino, da se bo dobro zarasla. Zelje obiraj. Na 
vertu korenje, špinačo sej, da boš v vigredi zgodaj za kuho 
imel. Sadno drevje, ktero si že obral, nad korenino odkoplji, 
in z drugo dobro perstjo osuj. Dobre hruške odlupi, v slad­
korjev! vodi skuhaj, kadar se ohladijo, jih vun vzemi z slad­
korjem ali cukrom potrosi, in počasi v peči posuši; so dobre 
za bolne in stare ljudi. Meliso (Melissa officinalis), peteržilj, 
luštrik (Levisticum officinale), krebulico (Kerbelkraut), žavbej 
in drugih želiš za zimo tako le posuši: otrebi in operi jih 
čisto, posuši jih v senci ne na soncu, naj bolj je na rešetih; 
kadar so suhe, jih spravi v hram; potem jih pa na suhem 
kraji hrani, da ne splesnejo.

iO. Opravila v kozopersku.

Mošta preveč ne pij. Sadja na kupce ne delaj, temoč 
razdej ga po policah, da bode dolgo ostalo. Odbiraj gnjilega. 
Glej da do vsih Svetih vse domu spraviš, kar imaš na polju, 
ker bi ti vtegnil sneg kaj zapasti. Oteri v tem mescu lan in 
konoplje. Glej da dosti stelje za zimo nagrabiš. Oskerbi si 
zimskih oblačil. Sveče za zimo naredi. Nanosi v hram dobre 
persti, da se zimska vertnina v njo nasadi. Lovi, kar znaš 
in smeš.

9. Opravila v kimavcu.

11. Opravila v listopadu.

Kure na toplem imej, da bodo prej nesle. Kapusne glave 
za seme hrani.

Bučele dobro odej, da ne pomerznejo. Okoli mladih 
dreves saje nasuj. Žita v mlin zapelji, ker je zdaj za mletev 
vode dosti, v mrazu pa malo. Prevdari, koliko imaš kerme in 
koliko živine, da boš vedel, koliko smeš rediti, oddati ali za­
klati. Po zimi kravam večkrat srove, kisle repe daj; to rade 
jedo in jih kužne bolezni varuje. Hleve imej po zimi tople, 
snažne in suhe. Dvakrat vsak dan jih prevetri, kader napajaš. 
Vinske lerte na tla položi, ter jih s slamo pokrij.
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Suši meso sedajnega in prihodnega mesca. Okna pri 
hramih v velikem mrazu s konjskim gnojem zakidaj. Mlade 
drevesa z slamo ovij. če meso, jajca, sadje zmerzne, naj 
zmerznjeno tako dolgo v merzli vodi ležati, da se v njej otaja; 
voda zmerzlino na se potegne. Kadar v roke ali v noge 
ozebeš, derži obute noge nekaj časa v snegu, potem v merzlej 
vodi, kakor v perstih zmerzliua odjenja, se izuj, hodi bos po 
hiši, da se noge vgrejejo. Varuj kruh pred zmerzlino. Gor­
kega kruha ne jej, ni zdrav. Pitaj dobro prešiče, če pa radi 
ne jedo, daj jim na peči dobro posušenega ovsa jesti.

Som er.

2. Dnevni red umnega in dobrega gospodarja.
Vsak umen človek ve, da brez pametnega in lepega reda 

nikjer nič prida biti ne more, in da srečen izid vsega našega 
početja visi z dobrega reda. Zatorej je pa tudi umnemu go­
spodarju poglavitna skerb za dober red pri hiši, kar se v lepo, 
hvale vredno navado spremeni, da potlej pravijo: To je šega, 
to je navada pri hiši, in se novim poslom naznanuje, da vedo, 
po kteri hišni navadi se imajo v svoji novi službi ravnati. 
Kjer tega ni, dela vsak kar hoče, in hiša gre v zlo.

Da pa ni pri vsaki hiši enake navade, in da tudi vsaka 
hišna navada dobra ni, se tudi lahko ve, in pametni vsake ne 
poterdijo; in pa tudi povsod po svetu in v vsaki hiši enak red, 
enaka navada biti ne more, ker so okolišne po svetu grozno 
mnoge in razločne. Pa vendar v enem kraji, v eni vasi ali 
soseski je dobra navada v poglavitnih rečeh lahko ena, ker 
okolšine niso tako razločne, da bi prav bilo v vsaki hiši zelo 
drugačo navado imeti; v majhnih rečeh pa se ve da tudi 
v eni vasi pri vsili enaka ne more biti.

Pri nekteri hiši je veljala dolgo let kaka nedobra navada 
kakor pojerbana in kakor da bi mislil, da ne sme drugača 
biti, žalostno znamnje, kako taki ljudje brez misli žive. Po 
taki nedobri navadi, v taki brezmislenosti se ni dalo v go­
spodarstvu kar nič napredvati ne, mar le bolj na slabši je raji

12. Opravila v grudnu.
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šlo. Vsako leto, bodi revno ali bogato, je vse minulo, in še pre­
den je konec leta bil ali pred novino je že vse pošlo, in poznamo 
gospodarje, ki so na dobrem posestvu, v dobrih letih več kot 30 
let gospodarji bili, in ko so odstopili, so bili tako ali pa še bolj 
revni kakor pred tridesetimi leti, in so v svoji starosti veliko po­
manjkanje terpeli in zaničevani bili. Kam je prešlo njihovo 
premoženje? Kako je minulo toliko lepih prihodkov? revni 
možje sami ne vedo. Je prišel po tem pa nov, umen gospodar 
na tako posestvo, ki je nov red, novo navado vpeljal, se je začela 
nova boljša navada pri hiši kmalo zelo poznati. Kdo ne ve, kako 
moč ima to?

Naj tukaj ob kratkem nektere slabe in dobre navade povemo, 
po kterih pride gospodarstvo rado na dobro ali pa na zlo.

Slabe navade pri hiši so, postavim:
Zvečer dolgo čuti, zjutraj pa dolgo ležati; ker ponoči se ne 

le malo stori, ampak se tudi svečava po nepotrebnem žge: zju- 
trajni nar boljši čas pa se, posebno poleti, zamudi.

Slaba navada je: Nobenega stanovitnega časa zajed ne imeti, 
ampak ali zmirej jesti, ali pa vsak za-se, in ne vsa družina vkup; 
ali pa več jedi napravljati, da ostaja in se spridi.

Slaba navada je: Pri jedi ščakovati se, ali pa tačas nar več 
opraviti imeti, ko je treba vsim kmalo k mizi iti; ker s tem se 
veliko časa nerodno zgubi in jeza budi.

Slaba navada je: Ob novini veliko več in boljši jedi naprav­
ljati od družili časov, ali pa še clo neumne gostarije in pojedine, 
posebno na mali kmetii, postavim likofe po mlatvi i. t. d. ker ob 
tem veliko mine, kar potlej manjka. Plačal bi mlatiča, pa naj gre.

Slaba navada je: Na vsak sejem, na vsake shodišča brez po­
trebe hoditi, in ko so denarji, nepotrebne reči kupovati, na prave 
poznejše potrebe se pa ne zmisliti.

Slaba navada je: Potrebne dela odložiti, nepotrebne ali 
vsaj odloživne pa prej delati; ali vsakemu pri hiši pustiti, da dela, 
kar hoče, in kadar se mu ljubi, kakor da bi gospodarja pri hiši 
ne bilo.

Slaba navada je: Ključev od žita, vina i. t. d. ne spravljati, 
ampak jih na takem kraji puščati, da posli in mladi ljudje in drugi 
lahko do njih pridejo.
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Slaba navada je: Dopustiti, da vsak pri hiši zapoveduje; to 
napravlja veliko zmešnjav, dovelj vpitja in jeze, pa malo pokor­
ščine in malo dobrega dela.

Slaba navada je: Dopustiti, da posli živini kladejo, ali vale 
po svoji volji, in da v tem ni ne mere, ne telite, ne časa in nobe­
nega prevdarka ne, in ko zmanjka, pride hlapec in reče: Ni več.

Takih in še veliko družili enacih nedobrih navad je, ki go­
spodarstvo peljajo v zlo.

Dobre navade pri hiši so, postavim:
Zjutraj ob uri vstati, in zvečer ob uri k počitku iti in moliti.
Dobra navada je: Nič jesti, razim ob uri trikrat na dan in 

vsi vkup, in le v teškem delu kaj majhnega še vmes; sploh pa 
nikoli preveč ne jesti, ne piti, ker je nezdravo in greh.

Dobra navada je: Umno prevdariti, koliko jedi je za vsacega 
dosti in prav, da ne manjka in da ni potrate, in da se skerbi, da so 
jedi čedne, dobre in tečne.

Dobra navada je: Vse nepotrebne stroške opustiti, in vsa­
kemu, kar mu po pravici gre, o pogodu dati.

Dobra navada je: V vsem, pri ljudeh, pri živini in povsod 
gledati, da nič po nepotrebnem ne mine.

Dobra navada je: Vsakemu svoje delo vsak dan odkazati, in 
gledati, da se urno, prav in dobro stori.

Dobra navada je: Vse snažno in čedno imeti, v hiši, okoli 
hiše, v hlevu, pri živini in ljudeh, in pri orodji; in tudi vse orodje 
na pravem kraji, da se ne razgubi, ampak se le vzame, kadar se 
potrebuje.

Dobra navada je: Le za svoje hiše čast in poštenje skerbeti, 
ptuje ljudi, ptuje blago pri miru pustiti, svoje dolžnosti in delo 
ljubiti, nikoli godernjati, nikoli drug drugemu ne nagajati ali vklju- 
bovati, in zmiraj prijazen, miren in veselega serca biti, kar se 
zgodi, ako vsak svoje neumne želje kroti, se slabe tovaršije varje, 
v Boga zaupa in svoj stan za ljubo ima.

Dobra navada in dober dneven red gospodarja je: Vsakdan 
sproti po mescih,vse svoje prejemke in stroške v pripravljene 
bukve tako zapisati, da so na eni strani prejemki, na drugi strani 
pa stroški in ob koncu vsacega mesca račun. To bo za-nj veliko 
veljavo imelo in mu bo kakor vaga, na kteri se bo njegovo
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premoženje vagalo. To bo njemu in še drugim pregled dajalo, 
koliko vse njegovo gospodarstvo nese, in ga bo pametne varčnosti 
učilo; ker brez rajtbe ne le kupčijstvo, ampak tudi kmetijstvo 
terdno stati ne more.

S takimi in enakimi navadami gre gospodarstvo na bolje.
Kjer pa dobrega reda v vsem pri hiši ni, ondi ne more go­

spodarstvo dobro in veselo biti; pri taki hiši ni mini, ampak je vedna 
vojska, kletev, krik in sovraštvo, in nobenega veselja ni.

Zalokar.

3. Zlate pravila za kmetovavce.
„Naprej!“ je sedaj tudi glas kmetovavca. Kdor si dan da­

našnji ne prizadevuje, s časom naprej iti, bo kmalo za drugimi za­
ostal in nazadnje celo opešal. Tukaj, dragi kmetovavec! ti po­
dam nekoliko zlatih pravil; beri jih marljivo in ravnaj se po njih; 
bodo ti v veliko pomoč v tvojem napredku.
/. Obračaj vedno eno olt6 gori in eno doli, to je, moli in delaj!

Od zgor pride blagoslov tvojemu gospodarstvu; od z gor ti 
doide zaupanje v tvoje serce. Vsega tega ti je potreba, dragi 
moj kmetovavec! Al kakor kmetovavec imaš tudi tukaj doli na 
zemlji svoj poklic; zato obračaj svoje oko tudi doli, na svojo hišo, 
na svoj dvor, hlev in skedinj, na polje in travnike!

če edino le kviško se oziraš, se lahko spotakneš in padeš; 
če pa le samo na tla gledaš, se boš poživinil.

Slabo se ti bo godilo, ako ne gledaš doli; še slabši pa, če 
svojega pogleda ne povzdiguješ kviško; popolnoma slabo pa, če 
ne gledaš ne gori ne doli, ampak le slepo v svet zijaš. Mnogo 
jih le v svet gleda; glej, kako jim gre, in izgleduj se nad njimi!

2. Ne sramuj se dela!
Verli gospodar, akoravno ima poslov dovolj in bi zamogel 

le zapovedovati, mora vendar znati, vsako delo prilično v roke 
vzeti in vsako reč lepo opravljati. Ako gospodar ne zna delati, 
in ne ve, kako se to aii to v roke vzame in stori, ali če se pri 
delu nevkretno vede, se mu bo družina smejala, in nihče ga ne 
bo od nje več prav poštoval. Tudi družina ne stori vsega prav, 
zato ker noče ali pa ne zna; tu se mora gospodar sam dela lotiti, 
da jej pokaže kako in kaj. S tem osramuje družino, ktera se
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bo sčasoma bolj v delu izurila in bolje delala, ker se prepriča, da 
gospodar sam delo razume in zna. Pregovor ne pravi zastonj:

„Ako hočeš , da bode vse na uhar, \
Bodi sam sluga in gospodar«.

Vadi tudi svoje otroke delati, zakaj: „postopanje je začetek 
vsega zlega
3. Povsod imej oči, da ne pojde tvoje gospodarstvo rakove poti.

Neki kmet, pri kterem je šlo gospodarstvo bolj nazaj, kakor 
naprej, se pritoži zavolj tega pri neki stari ženi, ktera je za co- 
pernico veljala. Bila je pa le pametna žena; ona reče kmetu: 
„Ako je tako, vam hočem kmali pomagati^. Kmet jej odgovori 
vesel: „če le morete in hočete, iz serca vam bom zato hvaležen". 
Žena odgovori: „Dati vam čem en pomoček; toda vam povem, 
gotovo bo pomagal, če boste natanjko spolnili, kar vam bom ve­
lela". „Pri moji veri, da bom", se kmet berž zakolne. Na to 
mu reče žena jutri spet priti, da mu bo pomoček povedala, in kako 
ima ž njim ravnati. Zgodaj druzega dne prisope radovedni kmet 
k ženi, od ktere dobi neko zapečateno škatljico s tem pogojem, 
da mora vsaki dan trikrat, to je: zjutrej, opoldne in zvečer s to 
škatljico v klet, kuhinjo, hrame, na kašče, v hlev, skedinj, na 
polje, z eno besedo, tje povsod iti, kjer njegova družina dela. Če 
bo to devetkrat devet dni storil, naj škatljico kje zakoplje, toda 
mora tudi potem še zmirom svoje obhode opravljati, in čez ene 
kvatre bo vidil, da gre' njegovo gospodarstvo na bolje".

Kmet tako dela, kakor je bila žena velela, pa kmalo zapazi 
tu in tam veliko nemarnost, v hlevu tatvino in slabo gleštanje 
živine, na polji slabo oranje, nerodno trošenje gnoja, v skednji, 
da se žito ne mlati čislo, več ali manj tudi krade. Zdaj se mu 
oči odprd, tako vidi, da do zdaj ni svojega gospodarstva prav 
pregledoval; zato sklene prihodnjič bolj priden in^marljiv biti. 
Od zdaj se mu ni več slabo delalo, ne vec kradlo. Ženi da škat­
ljico nazaj, in se jej prav lepo zahvali za coperniško pomoč, ko­
mur je kaj tacega treba, naj ravno tako stori!

4. Raj ta j natanjko pri svojem gospodarstvu!
Prerajt je gospodarju neizmeren dobiček. Če rajtaš, boš 

zadel na marsikteri pogrešek v svojem gospodarstvu, in ga boš 
sčasoma popravil. Po rajtingi boš zvedel, koliko da velja jajce, 
kokoš, gos, krava, funt masla, tele, vol, konj, mernik žita, cent
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sena, detelje itd., in kako zaraoreš te reči bolji kup pridelati. Če 
vse natanjko prerajtaš, boš zvedil, koliko imaš dobička na leto, 

« koliko stroškov, in doklej boš prišel v enem letu, al boš prišel na 
slamo ali na pernico.
5. Ravnaj s svojimi posli kakor oče s svojimi otroci. Ah o 

pa to ne pomaga, bodi ojster. Ako pa tudi to ne 
pomaga, odpravi jih iz svoje hiše.

Povsod se tožbe slišijo, da so posli dandanašnji zelo popačeni. 
Tukaj ne bom preiskoval, kdo in kaj je tega vzrok, pa vendar 
to vem, da tudi marsikteri gospodarji niso proti svojim poslom 
taki, kakoršni so bili svoje dni. Gospodarstvo ne more biti brez 
družine. Družina je tvoj pomočnik; veliko ti zna pokvariti, ako 
je nečimerna in hudobna. Z lepo boš pa pri njej večidel več 
opravil, kakor z gerdim, zato jo skusi po očetovski ljubezni k svoji 
hiši privaditi. Poslu moraš dostikrat svoje naj dražje blago — 
svojega otroka izročiti; hudoben posel ti zamore vsega pokvariti.

Tam kjer očetovska ljubezen ne pomaga, ondi mora ojstrost 
pripomoči; al ona le malo kadaj dober sad donese.

Star prigovor pravi: „Kakoršen gospodar, takšen hlapec", in to 
je res. Se se najde tu in tam dovolj dobrih poslov; skoraj bi 
rekel, da ne veliko manj, kakor dobrih gospodarjev. Še vseskozi 
se posli najdejo, ki že po deset in še več let pri enem gospodarju 
služijo. Poreden posel ni rad v službi dobrega gospodarja.

6. Ne bodi skop, kjer ni treba.
Skopost ondi, kjer je ni treba, je le škoda. Ne bodi skop 

proti svojim poslom ali delavcom. Saj boš zavoljo tega le ti 
škodo terpel. Slabo ti bodo delali, škodovali pa, kjer bodo le 
mogli, ali saj škode ne overali, kjer bi jo zamogli. Daj raji prid­
nemu delavcu en groš več in bolji hrano; deseterikrat ti bode po- 
vernil; posebno ob žetvi je na to paziti, kjer se mora pridniše in 
delj časa delati, da se žito prej in brez škode pod streho spravi. 
Ne bodi skop pri napravi dobrega orodja, z dobrim orodjem vsak 
raji dela, se več opravi, in delo je tudi boljše. Z dobrim dreve­
som boš svoje njive boljše preoral, kakor s slabim, in živina ne 
bo toliko terpela. — Ne bodi skop pri živinski klaji. Dobro re­
jena živina ti več dobička donaša, kakor na pol lačna. Ako re­
diš svojo živino dovoljno, ti ne gre pica v zgubo; zametuješ pa
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še to, kar jej pokladaš, če jo slabo in le na pol rediš. Na pol 
storjeno ne velja nikjer nič. ^ i/rA> * { \ ‘
7. Bodi zjutrej pervi na nogah, zvečer pojdi poslednji spat.

Ako tega še storiti ne moreš, nisi še ne pravi hišnik, ne 
pravi gospodar. Ravno zjutrej in pozno zvečer je treba pri um­
nem gospodarstvu nar bolj paziti, da se kaj narobe ne naredi.
Ako tako ravnaš, boš marsikaj nerodnega pri družili, pri sebi pa 
večkrat kako škodo zabranil in overi. ■ ™

8. Počni vse o pravi ddbi, in ne zanemarjaj pri kmetijstvu 
dela o pravem času.

Leto berž mine; mine spomlad, poletje, jesen in zima, in 
ž njim preteče ravno tako urno tudi stanovitni krog kmetijskih 
opravkov. Pri kmetijstvu ima vsako delo svoj čas, in se mora le 
takrat, ne pa drugikrat opraviti; drugikrat bi se le slabo, ali pa 
cehi ne dalo opraviti. Dostikrat se mora delo hititi, včasih pa 
tudi odložiti. Zato pazi skerbno, da ne zanemarjaš pravega časa. 
Vsaka zanemara ti zna škodovati. Ti si ne moreš ne časa ne 
vremena odmeriti, kakoršnega bi rad; vzeti jo moraš, kakor pride.
Zato pa tudi glej in čuj, da ne zanemarjaš vgodne dobe in ne za­
mudiš pravega časa, in nevgodnega ne porabiš. Hudi nasledki 
radi pridejo.
9. Bolji je, da imaš men) pa dobro rejene, kakor pa veliko in 

slabo rejene živine.
Tudi pri živinoreji velja stari prigovor: „Obračaj plajš po 

velru“. Tukaj je govor od piče. Marsikdo si je sam kriv, ako 
ima premalo piče. Ni ti v dobiček, pa tudi v hvalo ne, ako imaš 
več živine kakor pa piče (kerme). Neumno bi bilo, ako se s sed­
merimi suhimi kravami bahaš proti svojemu sosedu, kteri jih ima 
le petero, pa dobro rejenih. Idi in primeri mleko od svojih sed­
merih krav z dobroto in mero sosedovih krav in kmali se boš 
prepričal, da si na krivi poti.

10. Ne daj gnojnice brez koristi odtekati.
Ptuji tičjek „guano“ je dober gnoj, toda drag. Gnojnica 

je tekoče guano, ktere ti ni treba drago plačevati. Tožiš, da ni­
maš gnoja, in nar boljšega ne porabiš, kakor mu gre. Pomisli, 
koliko več gnoja bi lahko vsako leto pripravil. Pri gnoji začni 
umniše gospodariti, — boš vidil, da si boš kmalo opomogel!

Novice.
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